

HUAIBEISHUIWU

水是万物之母 生存之本 文明之源

治好、管好、用好、守好相城的每一滴水

2021年我市水务工作实现高质量跨越发展

■记者 王陈陈 通讯员 翟园园

本报讯 水是生命之源、生产之要、生态之基。解决好水的问题,是城市可持续发展的关键。过去一年,我市真抓实干、攻坚克难,谋求人水和谐,水务工作取得累累硕果。

谋划水利项目建设,为建设实力淮北提供强劲“新动能”。全市上下牢固树立“项目为王”理念,组织完成《淮北市“十四五”水利发展规划》,谋划实施了一批打基础、立长远的水利项目,匡算总投资84.04亿元。加快工程建设进度,推深做实中小河流治水工程、引调水工程、排洪除涝工程等15个

项目前期工作。

做好水利惠民工作,为建设幸福淮北提供可靠“水保障”。我市喝上引调水工程由原水工程、清水工程、农村供水配水工程三部分组成。为了让百姓喝上放心水、干净水,全市坚持以人民为中心,从办好民生实事出发,大力实施配水工程,巩固拓展脱贫攻坚农村供水成果。一年来,新解决4.4万人的饮水入户问题,全市自来水普及率提高到93%;共维修养护农村供水工程74处,覆盖服务人口46.17万人。

践行新时代治水理念,为建设创新淮北提供充沛“水支撑”。各相关部门特别是市水

务局不断强化系统思维,打好治水组合拳。一是持续贯彻最严格水资源管理制度,实现重点用水单位水量实时在线监控,推进淮北国安电力有限公司等用水大户生产再生水利用。实行最严格水资源管理制度考核连续5年在全省位居优秀等次。二是持续推进节水型社会建设,普及节水新技术,“十三五”末全市万元GDP用水量及万元工业增加值用水量比2015年下降40%和49.6%,位居全省前列。2021年12月,淮北等9市人民政府“十三五”期末实行最严格水资源管理制度考核成绩为优秀等次,获得安徽省人民政府通报表扬。

推动水生态文明建设,为建设美丽淮北提供持续“水活力”。市水务局坚持生态优先、绿色发展,完成乾隆湖、古乐湖、中湖、新北沱河等4个省级幸福河湖建设,常态化开展河湖“清四乱”行动,不断提高河湖管理能力和水平。四年来,我市河湖长制工作在省级考核中,2年第一、2年前五,皖北领跑。2021年,2人分别荣获全国“优秀河长”“先进工作者”称号,县河长制办公室荣获第十届全国“母亲河奖”优秀组织奖。此外,充分发挥水土保持工作部门联席会议制度优势,全面开展生产建设项目水土保持方案跟踪检查和报备核查工

作。2021年度水土流失面积比2020年减少0.2平方公里。

弘扬新时代水利精神,为建设效能淮北彰显“水担当”。市水务局扎实做好水旱灾害防御工作,及早谋划、科学调度,确保全市安全度汛。进一步优化行业营商环境,做好已取消或下放审批事项的事中事后监管,推广网上办、掌上办、自助办、预约办等便捷服务。积极拓展招商渠道,对接招商信息,推动优质项目签约落地。

2021年,在市委、市政府的坚强领导下,各级相关部门依法治水、兴水、管水、节水、供水,水务工作实现高质量跨越发展。

管住用水 全面节水

——我市持续推进节水型社会建设

■记者 王陈陈 通讯员 郝书芳

1.23亿m³,煤矿疏干排水利用量约0.54亿m³,我市再生水利用量在全省处于领先水平。2021年,积极推进淮北国安电力有限公司、淮北通鸿矿业有限公司工业生产利用再生水,新增再生水利用量约5000m³/d。

这是因水而美、因水而兴、人水和谐淮北的真实写照。近年来,特别是2021“十四五”开局之年,我市以持续推进节水型社会建设为契机,坚持节水优先、深化节水行动,把节约用水贯穿于经济社会发展的全过程,实现水资源的高效利用、节约和保护。

全面贯彻新发展理念,强化水资源刚性约束

我市深入落实最严格水资源管理制度,把水资源、水生态、水环境承载能力作为刚性约束,从源头上把好节水关,落实以水定城、以水定产。

严格总量强度双控。落实区域用水总量、用水强度控制指标,严格用水计划和用水定额管理,将全市用水总量和用水效率控制指标分解,年度用水计划按照行业、水源分配落实到县区政府,科学确定节水目标、年度重点工作任务。

强化重点取用水户监管。及时修订完善市县级重点取用水户监管名录,全市纳入取水许可管理和年用水量1万立方米以上的公共管网用水户289家,全部下达用水计划,实现重点取用水户计划用水全覆盖;积极推进水资源管理在线监控能力建设,全市累计安装在线监控点374个,动态掌握取用水单位实时取水量,及时预警超计划用水现象。

积极开展节水载体建设。2021年,创建省市级节水型企业11家、省级节水型高校1所、省级节水型工业园区1个、市级中小学节水教育社会实践基地1家、水利行业节水型单位5家,淮北煤电职业技术学院实施合同节水管理项目1个,大力推进国家节水行动。

合理优化资源配置,加强多水源高效并用

水资源优化配置是实现水资源合理开发利用的基础,是水资源可持续利用的根本保证。市水务局始终坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,加强多水源并用,探寻开发合理配置方案。

加强非常规水源利用。对水电等高耗水企业及用水水质要求不高的企业,在规划水资源论证和取水许可阶段,严把审批关口,严控新鲜水开采量。“十三五”期间,全市再生水利用量约

积极构建节水型社会,加大宣传教育创氛围

过去一年,市水务局多层次、多形式开展节水宣传教育活动,在全社会营造亲水、惜水、节水的良好氛围,逐步形成节约用水的新风尚和自觉行动。

关键节点抓宣传。市水务局、市节水办联合各县区以“深入贯彻新发展理念,推进水资源集约安全利用”为主题,在濉溪县乾隆湖风景区举办第二十九届“世界水日”、第三十四届“中国水周”暨“节水中国 你我同行”主题宣传活动,广泛宣传我市水情、保护水资源的重要性和节约用水的紧迫性。

知识竞赛强意识。市水务局在全市范围内开展“节水中国 你我同行”有奖知识竞赛活动,共收到社会各界答题卡1500余份,大力宣传普及节约用水知识,进一步增强全社会节水意识。

大型活动聚合力。2021年12月,市节水办、市河长办联合市总工会、团市委、市妇联组织50余名志愿者走进中湖,开展“节约保护水资源 建设美丽幸福河湖”主题节水护水宣传活动,倡导志愿者们争做节约用水的推动者和践行者,将水情宣传教育和节水自觉行动相结合,让节水理念深入人心。

五进活动促节水。广泛发动全市机关事业单位积极参与“节水中国 你我同行”宣传活动、第二届全国节约用水知识大赛,走进重点企业举办节水专题讲座,介绍节约用水的意义,倡导加强水循环利用。

2021年6月,市水务局荣获水利部“节水中国 你我同行”主题宣传联合行动“优秀组织单位”奖,在全省地级市唯一获此殊荣。

2021年12月,淮北等9市人民政府“十三五”期末实行最严格水资源管理制度考核成绩为优秀等次,获得安徽省人民政府通报表扬。

公民节约用水 行为规范

第一条 了解水情状况,树立节水观念。懂得水是万物之母、生命之源,知道水是战略性经济资源、控制性生态要素,明白节水即开源增效、节水即减排降损;了解当地水情水价,关注家庭用水节水。提升节水文明素养,履行节水责任义务;强化节水观念意识,争当节水模范表率;以节约用水为荣,以浪费用水为耻。

第二条 掌握节水方法,养成节水习惯。按需取用饮用水,带走未尽瓶装水;洗漱间隙关闭水龙头,合理控制水量和时间;洗衣机清洗衣物宜集中,小件少量物品宜用手洗;清洗餐具前擦去油污,不用长流水解冻食材;正确使用大小水按钮,不把垃圾

扔进坐便器;洗车宜用回收水,控制水量和频次;浇灌绿植要适量,多用喷灌和滴灌。适量使用洗涤用品,减少冲淋清洗水量;家中常备盛水桶,浴前冷水要收集;暖瓶剩水不放弃,其他剩水再利用;优先选用节水型产品,关注水效标识与等级,检查家庭供用水设施,更换已淘汰用水器具。

第三条 弘扬节水美德,参与节水实践。宣传节水洁水理念,传播节水经验知识;倡导节水惜水行为,营造节水护水风尚。志愿参与节水活动,制止用水不良现象;发现水管漏水,及时报修;发现水表损坏,及时报告;发现水龙头未关紧,及时关闭;发现浪费水行为,及时劝阻。



乾隆湖美如画。



濉溪县城闸站。